

莞港Tech100+賦能計劃
千二萬助民營經濟轉型

A2

港擬修訂職工會例
冀加強護國安

A7

林建岳4月重掌旅發局
馬時亨任貿發局主席

A9

拓留學香港時不我待
英澳高教產業可借鏡

A5

涉殺害14中國公民
緬北電騙集團案開審

A10



幣圈：利增衍生產品刺激交投 吸引主流公司來港

港首推虛資路線圖 准做孖展質押借貸



▲財政司司長陳茂波
香港文匯報記者郭木又攝

香港正致力發展為全球虛擬資產中心，適逢世界級幣圈盛事 Consensus 香港大會 2025 一連三日在港舉行，在全球逾 8,000 名來自加密貨幣及 Web3 等行業參與者聚港之際，香港證監會昨日首度公布備受行業期待的虛擬資產路線圖「ASPIRe」，當中劃分為五大支柱共 12 項主要措施，最矚目的包括將探討與

證券市場風險管理保障相銜的虛擬資產孖展融資要求；允許質押和借貸服務；以及制定加密貨幣場外交易（OTC）及託管服務的發牌制度。市場認為，新措施有利本港持牌交易平台推出更多新產品及刺激成交量，而明確的規範亦有助吸引幣圈主流公司來港發展。 ●香港文匯報記者 馬翠媚、黎梓田



▲證監會行政總裁梁鳳儀
香港文匯報記者郭木又攝

證監會公布的「ASPIRe」路線圖的五大支柱，分別為連接、保障、產品、基建和聯繫；五大支柱之下共有 12 項主要措施（見附表）。其中，在「產品」項目中，提出探討專業投資者專屬新幣上市及虛擬資產衍生產品交易的監管框架、探討與證券市場風險管理措施相銜的虛擬資產保證金融資要求，以及考慮在明確的託管和營運準則下允許質押和借貸服務。證監會行政總裁梁鳳儀昨早在 Consensus 大會上表示，衍生產品只向專業投資者開放，而孖展融資亦只會向某些客戶提供。

港准許交易幣種少 影響交投

本港首家獲證監會發牌的數字資產平台 OSL 集團執行董事及法規事務主管刁家駿昨接受香港文匯報訪問時指，數字資產市場正處於迅速發展階段，相關的衍生產品不斷增加，市場瞬息萬變。現時市場上對質押、孖展融資服務以及其他虛擬資產衍生產品有一定的興趣和需求。他指，路線圖的發表，反映政府對虛擬資產行業長遠健康發展的重視，特別是在確保行業財務健康與可持續性方面，「只有企業整體具備盈利能力，行業才能在穩健的基礎上持續成長，從而為香港在全球金融舞台上的競爭力作出貢獻。」

香港立法會議員兼 Web3 虛擬資產發展事宜小組委員會主席吳傑莊歡迎證監會推出虛資路線圖。他指出，本港雖然有 10 間持牌虛資交易平台，但交易量較高的平台每日成交都少於 1 億美元，而同類交易所美國為 59 億美元，主因本港對持牌交易所的規管相對嚴格，可交易的幣種少。今次路線圖容許一些專業投資者參與更多投資，及讓一些交易平台上架更多產品，以及容許借貸交易，相信可以提高本港虛擬資產的成交額。

技術快速創新 需及早防風險

證監會昨表示，去年全球虛擬資產市場的價值超過 3 萬億美元，並已成為全球金融中一個潛在的變革力量。而交易額去年更超過 70 萬億美元，估計前 2% 的錢包地址持有約 95% 的供應量，另估計機構參與者，即對沖基金、資產管理公司和企業控制着超過 8% 的比特幣持有量，推動比特幣交易所交易產品（ETP）等旗艦產品的流動性。然而，零售投資者仍然是關鍵，特別是在新興市場，memecoins（迷因幣）和去中心化平台的投機交易蓬勃發展，凸顯制定監管框架的必要性，以保護脆弱的參與者又不抑制創新。

特區政府財政司司長陳茂波昨在大會致辭時也提到，本港正致力建立蓬勃的虛擬資產生態系統，惟技術的快速創新亦伴隨着挑戰，當創新速度超過監管反應，有機會出現「監管空白」而導致重大風險形成，監管機構必須關注投資者保護、洗錢和網絡安全風險。他表示，證監會已發出牌照，並就穩定幣發行人監管進行立法。金管局亦在加速代幣化生態系統發展，涵蓋固定收益、投資基金、綠色金融和貿易金融等領域。他認為，香港作為擁有穩定、可預測、具前瞻性政策及平衡監管框架的市場，對於致力構建 Web3 未來的創新者和企業，香港絕對是理想之地。

昨晚證監會網站資料顯示，本港持牌虛資交易平台共 10 間，申請中的有 8 間。

明確規範有利虛資市場發展

加密資產業界亦十分支持制定明確監管。加密貨幣交易所 Binance（幣安）CEO 鄧偉政昨出席大會時認為，加密貨幣將是金融業的未來，甚至是貨幣的未來。要使其成為主流，必須解決兩個方面的問題。首先，儘管早期階段已發現其潛力，早期的採用者或許願意接受不確定性，但要吸引主流公司，必須有明確的規範來保障消費者和界定利益相關者的行為界限。其次，加密貨幣需要機構投資者，與其他資產類別不同的是，加密貨幣一直是由零售市場推動，而非機構。

同場的加密貨幣公司波場（Tron）創始人、加密貨幣交易所火幣全球顧問委員會委員孫宇晨則表示，火幣非常願意與全球執法機構合作，以打擊非法活動。事實上，火幣凍結大部分非法資金，有些案件公司在幾個小時內已採取行動。他提到，首 12 小時是最寶貴的黃金時間，而某些競爭對手需要 6 個月才能做出反應。

「ASPIRe」路線圖 五大支柱及 12 項舉措

連接 (Access): 通過監管清晰化簡化市場准入

- 1 建立 OTC 交易和託管服務的許可制度
- 2 吸引全球平台、訂單流和流動性的提供者

保障 (Safeguards): 在不影響安全性的前提下優化合規負擔

- 3 探索動態的託管技術和存儲比率 (Storage Ratios) 方法
- 4 增強保險和補償框架
- 5 明確投資者入場 (Onboarding) 和產品分類

產品 (Products): 基於投資者分類擴展產品和服務

- 6 探索專為專業投資者設立的新幣上市和虛擬資產衍生品交易框架
- 7 探索與證券市場保障一致的保證金融資要求
- 8 考慮在明確指導方針下允許質押和借貸服務

基建 (Infrastructure): 採用現代化報告、監測、跨機構合作

- 9 考慮高效報告的解決方案並部署先進工具以檢測非法活動
- 10 加強本地跨機構合作並促進跨境合作

聯繫 (Relationships): 通過教育、參與和透明度賦能投資者和行業

- 11 考慮針對金融影響者 (Finfluencers) 的監管框架，以應對新的投資者參與渠道
- 12 培養可持續的溝通和人才網絡

資料來源：香港證監會
整理：香港文匯報記者 馬翠媚

鄭志剛：港可成全球數碼資產金融中心



●鄭志剛
香港文匯報記者郭木又攝

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）周大福鄭氏家族第三代長子鄭志剛，向來都熱衷投資創科及新經濟。他昨日出席 Consensus 香港大會時表示，香港有望在跨境區塊鏈基礎設施和區塊鏈生態系統的區域發展中佔據主導地位，並認為本港在引導外國企業把握與內地相關機遇方面，現時正處於最佳狀態。在一些關鍵支柱支持下，包括虛擬資產、金融市場、央行數字貨幣（CBDC）支付系統及大灣區區塊鏈基礎設施，看好香港將成為全球數碼資產金融中心。

港數碼資產發展有領先優勢

金發局上月宣布再度委任鄭志剛為香港財富傳承學院董事會主席。他昨在會上指出，香港財富傳承學院使命之一，包括鞏固香港作為全球家族辦公室首選樞紐的地位，個人留意到近年一些數碼資產、創新及現實世界資產（RWA）等應用趨勢，正在迅速影響財富的創造、管理和一代與一代之間的傳承方式。

他又引述早前報道指本港俗稱「投資移民」的新資本投資者入境計劃（CIES）已接受加密貨幣作為 CIES 淨資產審查的資產證明，認為這些例子反映香港在數碼資產發展上相對其他地區領先。他表示，這些創新科技已形成一種變革力量，提醒香港及各界在探索這些變革力量時，還必須考慮它們如何與家庭價值觀和傳承，及對財富的負責任管理互動，以實現可持續的未來。

旗下公司參與 Ensemble 沙盒

金管局去年 8 月推出「Ensemble」項目沙盒，聚焦四大主題以促進代幣化應用，包括固定收益和投資基金、流動性管理、綠色和可持續金融，及貿易和供應鏈金融。鄭志剛會上亦提到，他個人持有的裕承科金（0279）旗下 ARTA-Emali HK，亦憑借其在大灣區的獨特地位參與其中。

證券業協會：數十券商申虛資牌照

香港文匯報訊（記者 蔡競文）受到銀行等對手激烈競爭，近年香港本地證券行的經營情況普遍不理想，去年就有逾 40 間券商結業，香港證券業協會昨日公布的一項會員調查顯示，去年 50% 券商經營虧蝕，另有 8% 嚴重虧損。不過，本港大力發展虛擬資產市場，開拓虛擬資產業務亦成為一些本地券商的新方向，昨日的調查結果也顯示，36% 券商認為虛擬資產是今年最值得投資發展的金融主題。

香港證券業協會主席高鵬昨表示，近年虛擬資產成為市場熱門話題，據她了解已有數十家本地券商向證監會升級牌照以便開展虛擬資產相關業務，相信有望成為券商的新收入來源及業務增長動力，惟仍未能取代傳統證券業務。

虛資是今年金融業三大引擎之一

調查又顯示，有 56% 受訪者認為房地產及虛擬資產是今年最值得投資的類別或工具，分別各佔 28%；其次是基金佔 21%。此外，有 77% 受訪者認為人工智能金融應用、穩定幣及虛擬資產，以及證券市場改革將會成為香港金融發展的三大引擎。

對於今年業務，高鵬指出，沒有受訪者計劃於今年結業，雖然有 50% 券商經營虧蝕，但也有 36% 券商對今年香港股票市場持中性看法，持樂觀看法則有 29%。就港股近日交投量有所回升，加上投資者情緒有改善，估計業界退出市場的數目或有所下降，而近期也見有新公司加入市場，以亞太區資金背景為主。

調查亦顯示有 43% 券商認為今年跑贏大市的板塊為人工智能、資訊科技、新經濟行業。高鵬認為，特朗普就任美國總統後，市場存在不確定性，但近期 DeepSeek 引發港股估值被重估，她預期香港有望成為今年資金流入的主要市場。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年2月 乙巳年正月廿三 初六 農曆

20 星期日 大致多雲 短暫陽光
氣溫 16-20°C 濕度 65-85%

港字第 27349 今日出紙 2 疊 8 大張 港售 12 元

爆料專線

(852)60635752
www.photoline@tkww.com.hk



立即下載
香港文匯網 App